## 生命至上 争分夺秒

### 云南镇雄山体滑坡灾害救援直击

1月22日6时许,云南昭通市镇雄 县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成18 户房屋被掩埋、47人失联。灾害发生 后,中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平高度重视并作出重要指 示,要求迅速组织救援力量,全力搜救 失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。 要加强监测预警,科学搜救,防范发生 次生灾害。要妥善做好遇难者家属安 抚和受灾群众安置等工作。

灾情就是命令。国家各部门迅即 行动,云南各相关部门也快速响应,第 一时间投入救援。救援力量克服困难, 搜救一刻不停。

#### 灾情就是命令

灾情就是命令!灾害发生后,各方 力量向凉水村集结。

据介绍,财政部、应急管理部22日 紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾 资金,支持云南省做好昭通市镇雄县 山体滑坡救灾,统筹用于抢险救援和 受灾群众救助工作,重点做好人员搜 救、转移安置、排危除险等应急处置,以 及次生灾害隐患排查和倒损民房修复

自然资源部要求,云南省自然资 源厅立即派出专家工作组前往现场, 协助地方做好人员搜救期间技术支撑 等工作,并举一反三,做好地质灾害巡 查排查、监测预警和防范应对等工作, 重要情况及时报自然资源部;中国地 质调查局、自然资源部地质灾害技术 指导中心加强专家调度、组织协调、会 商研判,全力协助指导做好技术支撑

应急管理部工作组已紧急赶赴灾 区指导开展地质灾害应急处置、防范应 对和受灾群众基本生活救助等工作。 云南省委常委会召开扩大会议,进一步 细化部署安排,全力以赴做好抢险救援

1月22日,记者在此次山体滑坡救

援现场看到,村子背后巨大的山体留下 一个醒目的缺口,救援人员在滑坡体上 实施救援。镇雄县县长杨绪春介绍,灾 害发生后,武警、消防、矿山救护、应急、 公安、自然资源、卫生健康、交通、民兵 队伍等救援人员快速赶到现场开展救 援,整合国家、省和市各级专家技术力 量,对灾害区域进行科学研判,确保应 急救援科学安全。

云南省消防救援总队副总队长赵 璐介绍,总队同步启动跨区域救援预 案,调派812人174车45犬挺进灾区开 展救援。

赵璐说,在开展救援中,先由大型 工程机械清理一层后,然后静默一段时 间,听听声音,根据情况再上搜救犬和 探测仪,确定相关被困人员位置后进行

截至22日22时,现场搜救出失联 人员11人,已无生命体征,其余失联人 员正在全力搜救中。

#### 全力搜救 一刻不停

灾害发生后,各方救援力量全力搜 救失联人员,尽最大努力减少人员伤

镇雄地处高寒山区,当地连日降 雪,救援现场依然可以看到厚厚的积 雪。1月22日深夜,气温持续下降。"你 带第一组,负责这个区域范围内的搜 救,第二组往下分……"在凉水村救援 现场核心区域,挖掘机正紧张开展救援 作业,消防救援人员正加紧搜救。

杨绪春说,灾害发生后,省、市、县 及时建立扁平化指挥救援体系,成立应 急救援指挥部,设立现场搜救、地灾排 查、医疗救治、群众安置等8个工作组, 成立指挥部临时党支部,发挥党组织战 斗堡垒和党员先锋模范作用,全力开展 抢险救援等相关工作。

消防救援力量赶赴现场后立即展 开救援,通过对比灾前、灾后现场图像, 初步划定重点搜索区域,迅速确定埋压 房屋数量和位置,采取搜救犬、生命探 测仪联合应用等搜救方式,以房找人、 以路找人、以物找人、以犬找人,对埋压 区进行浅表搜救。

"我们这块区域有50人参与搜救, 每个搜救小组负责一块区域。"参与现 场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域 分三大板块,其中中间板块难度最大, 救援队伍将根据指挥部的安排进行轮 班,在夜间持续开展搜救。

赵璐说,只要有一线希望,我们就 会付出百倍的努力进行搜救。

44岁的凉水村村民李拥朝一大早 被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联, 立马赶到灾害现场附近了解情况。他 告诉记者:"大概6时50分许,就有10多 名消防员迅速赶到现场了,虽然积雪 厚,但他们马上投入救援。随后,各方 救援力量陆续赶来。"

目前,省、市、县消防救援队伍和中 国电建水电十四局、中交二公局、四川 川煤矿山救护队等救援力量1000余人, 搜救犬45只,挖机、装载机、运输救援车 辆共120台(辆)已投入救援。

### 妥善安置受灾群众 温暖在乌蒙山升腾

灾害发生后,各级各部门妥善做好 遇难者家属安抚和受灾群众安置等工 作。云南省委主要负责人要求,要安排 好群众基本生活和物资供应保障,确保 群众有地方住、有热饭吃,温暖过冬。

天色已黑,在凉水村山体滑坡灾害 现场,救援工作还在进行。

灾害发生后,许多周边村子的村民 自发赶到现场。38岁的镇雄县林口乡 林口村村民洪杰正忙着运送救援物 资。他说:"我们村在隔壁,早上7点多 就赶来,共有20多名志愿者,主要是帮 发放物资和做饭、送饭。"

凉水村合心村小组53岁的雷华常 和49位村民被临时安置在和平小学的 老校舍。记者看到,在老校舍一楼的两 个房间里,村民围坐在取暖器周围取 暖。旁边空地上,已支好十多张由民政 部门提供的简易床,每张床上放着两三 床救灾棉被

雷华常和几位亲人21日下午去贵 州走亲戚,22日下午才回村,幸运躲过 一劫。他家的两栋房子被埋,他的五哥 家有人失联。"镇村工作人员一直安慰 我。"雷华常说,工作人员安排他和其他 村民来到和平小学老校舍临时居住,并 为他们准备好晚饭。党委政府帮大家 渡过难关,解决了吃住问题。

目前,当地紧急调用救灾帐篷222 顶、棉被400床、棉大衣600件、应急照 明设备14套,各类救援物资、生活物 资保障充足。杨绪春说,组织县、镇、 村干部对合兴、和平村民小组危险区 域的群众进行转移安置,共转移58户 213人,其中,投亲靠友171人,集中安 置 42 人。目前,受灾群众的居住、吃 饭、取暖等基本生活需求得到全面保

此外,当地已组织113名医护人员 赶赴灾区开展医疗救治,镇雄县医院、 县中医医院开通绿色通道,做好转移人 员救治,还提供心理疏导等服务。中国 人寿保险股份有限公司第一时间启动 重大突发事件应急预案,成立理赔服务 工作小组,主动收集客户出险信息,全 力做好保险理赔服务。

当前,灾区为持续低温雨雪天气, 镇雄县正做好通往灾区道路的融雪保 通工作,通往受灾区交通通畅,电力通

乌蒙山区,寒风刺骨,一场生命至 上的大救援仍在争分夺秒地进行。

新华社记者 王长山 林碧锋 浦 超 陈炜伟 魏玉坤 王聿昊







### 助力老年人家门口安享晚年

### -从地方两会看养老服务体系建设

随着我国人口老龄化加速、"银 发族"规模持续扩大,让老年人老有 所养、老有所依,在家门口安享晚 年,成为全社会关注的民生大事。 在近日密集召开的地方两会上,多 地谋划务实举措,推进养老服务体 系建设,织密织牢养老服务兜底保 障网。代表委员纷纷建言献策,助 力解决老年人养老面临的急难愁盼

截至2022年末,我国60周岁及 以上老年人口有2.8亿人,占总人口 19.8%。解决老年人养老难题,既是 事关民生福祉的大事,也能通过"银 发经济"促进经济发展。

安徽省铜陵市大力发展社区嵌 入式养老服务,通过嵌入建设老年 公寓、养老服务中心等,发展365天 24小时照护、15分钟应急的专业居 家养老照护服务。安徽省人大代 表、铜陵市委书记丁纯表示,推动嵌 入式养老可持续发展,要着力提升 养老服务机构的硬件设施和服务质 量。建议加快建设社区嵌入式养老 服务机构(综合体),制定管理办法, 规范准入制度,健全质量标准,不断 提升智慧化居家养老服务水平。

面对持续增长的老龄人口,河 北、安徽、辽宁等多地把"适老化改 造"作为扶老助残重要工作,为特殊 困难老年人提供居家适老化改造及 居家养老支持服务。在沈阳市大东 区津桥街道河畔社区,九旬老人孟 桂珍通过预约专门的助浴机构上门 服务,解决了洗澡难题。辽宁省人 大代表、沈阳市大东区东站街道蓝 山社区党委书记吴春英说,通过政 策引导,我们让更多服务资源向老 人"周边""身边""床边"聚集,让老 人不出家门也能幸福"享"老。

托起老年人稳稳的幸福生活, 农村养老是养老服务体系建设的重 点和短板。河北省政府工作报告提 出,推进县乡村三级养老服务网络建 设。"农村人口老龄化程度加深,但社 会化养老事业发展相对缓慢,乡镇和 村庄养老服务供给不足,建立县乡村 三级养老服务网络势在必行。"河北省 政协委员、保定市看护志愿者协会会 长朱海说,农村养老是一项系统工程, 应加强统筹规划,构建以县级为龙头、 乡镇为重点、村(居)为基础的农村养 老服务网络,促进农村养老服务主体 多元化、服务内容和方式多样化。

老年助餐服务既是老年人关心 的"关键小事",也是关乎千家万户 的"民生大事"。着眼解决老年人 "吃饭难"等急难愁盼问题,福建省 政府工作报告提出,今年将新建400 个示范性长者食堂。福建省政协委 员、龙岩市政协副主席陈晓东建议, 将老年助餐服务设施纳入城市一刻 钟居家养老服务圈、一刻钟便民生 活圈建设,解决老年助餐服务设施

建设或场地使用问题。 青海省建设了城市社区日间照 料中心234家、农村互助幸福院1403 家,其中西宁市通过引入餐饮企业、 建立补贴制度,在城市社区、郊区村 落建设了270多个"爱老幸福食堂 和老年之家。青海省政协委员、海 东市民和回族土族自治县孝康养老 服务中心主任李晶建议,有效整合 利用闲置资源,多途径完善社区养 老服务设施配套,扶持培养一批综 合性、连锁化社区养老服务机构,为 老年人提供助餐助行、生活照料、精 神慰藉等多元养老服务。

聚焦老年人病有所医需求,多地 积极探索医养结合新途径,并加强政 策和制度保障。浙江省政府工作报 告提出,将全面推行长期护理保险制 度,2024年参保人数2000万人以 上。依托基层卫生院力量,浙江省湖 州市南浔区积极建设突出康复功能 的康复护理院,并与医院之间形成有 序转诊机制。浙江省人大代表、湖州 市南浔区人民医院副院长吴小利说, 南浔区以家庭病床管理为切入点,建 成"居家指挥调度中心",精准调度全 区医疗力量为老年人服务。未来,可 通过扩大长期护理保险覆盖面和丰 富数字化手段,让居家养老人员享受 到更及时有效的医疗服务。

完善养老服务体系,打造高素 质专业化养老服务队伍是重要支 撑。河北省政协委员、沧州市中心 医院神经外科一科副主任郗艳国表 示,养老护理员不是简单的家政服 务员,而是需要掌握营养、心理、康 复等多学科知识的专业人员。建议 完善养老护理员教育培训体系和等 级评价制度,完善护理员职业上升 通道和收入与等级挂钩的顶层设 计,在全社会营造理解尊重养老护 理员的氛围,提高其职业认同感。

新华社记者 齐雷杰 巩志宏 刘美子 张子琪 武江民 魏一骏

### 河北:推动雄安新区建设取得新进展

记者从正在召开的河北省两会上 获悉,河北聚焦承接北京非首都功能疏 解,推动雄安新区建设取得新进展。新 区落实中央一揽子支持政策,住房公积 金、养老、医保等政策基本实现与北京 标准相衔接,承接疏解加力提速。

2023年,河北坚持高标准高质量, 推动雄安现代化城市雏形全面显现。 首批疏解央企总部建设进展顺利,4所 疏解高校和北大人民医院雄安院区开 工建设,北京援建的"三校一院"开学开 诊,新区行政区划代码落地使用。雄 商、雄忻高铁等重大工程加快建设,启 动区重点市政基础设施基本建成,"三 横四纵"骨干路网具备通车条件,全年 固定资产投资增长16%。新区创新创 业氛围日益浓厚,中国空天信息和卫星 互联网创新联盟加快组建,雄安高校协 同创新联盟成立。

根据河北省政府工作报告,2024 年河北将高标准高质量推进雄安新区

建设,深入落实中央一揽子支持政策, 完善激励约束政策体系。加快第一批 央企总部、高校、医院等项目建设,衔接 落实第二批疏解实施方案,吸引落地更 多市场化疏解项目。

为打造创新高地和创业热土,河北 将争取国家级科技创新平台在雄安布 局,加快科创中心、中关村科技园建设 运营,推进雄安高新区建设。支持空天 信息和卫星互联网产业发展,构建新材 料、金融科技等产业链创新链。精心打 造雄安未来之城场景汇,推动更多高成 长性科技企业向新区转移。持续开展 "雄安行"系列活动,吸引更多人了解雄 安、来到雄安、扎根雄安。

2024年,河北将推动雄安新区启 动区、起步区、昝岗片区等重点片区建 设,加快京雄快线、国贸中心等工程进 度,完善市政基础设施、公共服务设施, 年内完成投资超2000亿元。

新华社记者 齐雷杰 巩志宏



安吉申诚"号汽车滚 装船停靠在福建厦门 东渡港区现代码头 (无人机照片)。 当日,在福建厦 门东渡港区现代码

1月23日,"上汽

头,3700余辆汽车陆 船只1月24日将从厦 这是厦门口岸单航次 最大批量汽车出口。 近年来,厦门口岸凭 借良好的营商环境, 成为新能源产品出口 的重要海运枢纽, 2023年厦门港新能源 汽车出口达8.5万辆。 新华社记者 姜克

红摄

# 大小の私小记者 今日小记者 明日栋梁材

这里,可以展示大家的自我风采

这里,可以激发大家的学习乐趣

这里,可以培养大家的写作能力

这里, 可以拓宽大家的社会视野

这里, 就是大同日报小记者

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利: ■2024 年 全年的 《大同晚报》; ■全年丰富多彩的多项 活动供小记者选择; 优先在 《大同晚报·小记 者周刊》上发表作品。



大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面) 各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准) 电话

13994399058(李老师)

13934802888 (小静老师) (请在工作时间内咨询)



本报发行公司发行 发行热线:0352-2503915